

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

MANIFESTACION GRANDIOSA

MITIN CONTRA LOS CONSUMOS

No queremos ocultar la satisfacción que nos ha producido el acto de ayer: acto grandioso, que, aunque responde a un impulso lanzado por EL LIBERAL, es obra de todo un pueblo que creyéndose, por dormido, próximo a un agotamiento mortal, resurge vigoroso con alientos para no perecer, con oleadas de vida nueva, con ideales amoldados a lo que imponen las circunstancias; con exigencias encajadas en lo que el progreso de los tiempos y la triste experiencia piden.

En el mitin de ayer tuvieron representación nutridísima todas las clases de la sociedad; no fué la expresión de un partido que labora por su interés político; no fué la propaganda de una idea que necesita abrirse camino; fué la cristalización hermosa de un anhelo de trascendencia nacional, de un mejoramiento que alcanza a todos.

Los clamores que entre expansiones francas y derroches de artística elocuencia se levantaron ayer en la inmensa extensión del Circo no pueden sonar ya en los oídos de nuestros Gobiernos como clamores de súplica; más que esto son clamores de mandato, que no hay más remedio que obedecer.

Ya lo dijo con su maravillosa elocuencia el popular y admirado Rodríguez Valdés: ha dejado de ser el tema de la supresión de los consumos pretexto para alentar las algaradas: es a estas horas una aspiración general, seria y organizada.

De ello es prueba irrecusable el acto de ayer, que creemos debe satisfacer por entero al pueblo que lo ha realizado.

No cabe una expresión más generalizada y unánime de un deseo justo; no cabe mayor energía ni más fundados razonamientos, en sus diversos tonos, en cuanto a lo que dijo; no cabe tampoco más orden ni más respeto en el proceder de una colectividad tan numerosa, heterogénea y entusiasmada.

El mitin de ayer ha sido el primero de una serie que ha de celebrarse en todas las provincias españolas. Murcia puede enorgullecerse de la manera con que ha puesto el afortunado principio de esa gran obra.

ANTES DEL MITIN

ANIMACION EXTRAORDINARIA

Desde muy temprano notábase ayer en esta capital el movimiento extraordinario de gente que circulando por las principales calles y llegando por las entradas de la ciudad, desde la huerta, se dirigía al Teatro Circo, para tomar puesto y esperar la celebración del mitin.

Esto confirmó plenamente lo que los días anteriores habíamos dicho, que el acto despertaba interés excepcional.

La entrada se hizo con orden admirable, ocupándose todas las localidades altas y bajas y llenándose sucesivamente el teatro hasta no haber más, quedando mucha gente sin poder entrar, pero conformada a pasar de su disgusto por haber visto la imposibilidad de que hubiera local suficiente para satisfacer el deseo de tantas miles de personas como acudieron.

Entre las que entraron y las que quedaron en las calles, contribuyendo luego a la manifestación se han calculado DIEZ MIL PERSONAS: no es cifra nuestra, que no hemos querido fijarla por motivos fáciles de comprender: es la dada oficialmente por el gobernador a Madrid.

Este dato es bastante para juzgar de la importancia del acto.

ALLEGADA DE LA COMISIÓN

En el tren correo de Madrid llegaron los comisionados de la junta central ejecutiva que, como hemos dicho, eran don Julián Fernández, D. Hilario Riesgo, don Cristóbal Martín Rey y D. Tomás Romero. Al mismo tiempo llegó de Lorca don Miguel Rodríguez Valdés.

Todos ellos fueron esperados en la estación por el director de este periódico y varias significadas personas, entre ellas el jefe de la Junta municipal republicana D. Pedro García Villalba; el presidente del Circulo republicano D. José Moreno y el jefe de los federales D. Domingo Martínez Caravaca con otros muchos correccionistas.

Desde la estación se dirigieron los distinguidos viajeros a EL LIBERAL y a muy poco al local donde ya los esperaba, comenzando a impacientarse, el inmenso concurso.

EN EL CIRCO

EL TEATRO LLENO

El aspecto del teatro era imponentísimo:

mo: había gente, además de la cabida ordinaria, en cuartos sitios podía oírse algo: todo estaba atestado.

En las plateas y las butacas estaba entremezclada con las clases populares toda la Murcia significada que había tomado con gran empeño la asistencia al acto.

El espacioso teatro ofrecía un soberbio aspecto.

EL PRIMER CRITO

Al aparecer en el escenario la comisión de Madrid con los oradores y representantes de sociedades de la capital y la provincia estalla un gran aplauso.

Al hacerse el silencio se oye el primer grito, un ¡Viva D. Miguel Moya!, que es contestado con unánime entusiasmo en justo y debido homenaje al iniciador de esta campaña patriótica y humanitaria.

COMIENZA EL ACTO

Constituida la mesa por los comisionados de Madrid, oradores, representantes y el delegado de la autoridad jefe de vigilancia Sr. Buendía, declara el presidente abierto el acto, encarece su importancia y ruega orden y silencio.

“EL LIBERAL,” EN EL MITIN

El director de este periódico D. Mariano Perni expresa así lo que toca a su representación en el mitin:

La intervención que EL LIBERAL en Murcia ha tenido en el acto que en este momento comienza me obliga a decir las primeras palabras sobre su motivo y objeto.

Claros y conocidos son de todos.

Al levantar EL LIBERAL en Madrid la bandera de rebelión contra los consumos, el país entero la siguió decidido, la hizo suya y por ella se dispuso a luchar hasta el triunfo.

El movimiento de protesta contra el odioso impuesto fué inmediatamente en Murcia vigoroso y resonante.

La Federación huertana, siempre activa y celosa de sus deberes acudió, la primera a significar su adhesión y su propósito de ayudar con actos propios a esta campaña; el partido republicano, entusiasta de todo ideal de progreso; la masa obrera ansiosa de su mejoramiento; las Cámaras de comercio y agrícolas; todos los organismos sociales, que representan fuerzas vivas, producción, trabajo, hicieron la misma promesa; promesa que cumplen hoy al reunirse aquí en una concentración de voluntades y en una manifestación de opiniones que habrán de recoger los comisionados de la junta central que nos presiden y que son D. Julián Fernández, vice presidente de aquella importante asociación, D. Higino Riesgo y D. Cristóbal Martín Rey, vocales, y el secretario y redactor de EL LIBERAL en Madrid mi distinguido compañero D. Tomás Romero.

Todos son prestigiosos conocedores del problema y decididos entusiastas de su inmediata solución.

Ellos habrán de llevar a la junta de Madrid las impresiones que aquí recojan de los oradores que van a hablar inmediatamente y que por ser de todos bien conocidos no necesitan presentación.

Al llegar a este punto, EL LIBERAL en Murcia agradece el concurso que todos le prestaron para poder presentar un acto tan solemne a la consideración de los representantes de Madrid y toma su puesto en la fila para ser entre los aquí reunidos uno de tantos. Es un oye más que recogerá los ecos de esta asamblea popular para hacerlos repercutir en toda España para que lleguen a cuantos deben conocerlos; y después seguirá trabajando decididamente para que llegue pronto el día en que pueda dar al pueblo, que con tanta ansia la espera, la halagadora noticia de que ya no hay consumos en España.

DIEZ QUIRÃO DE REVENGA

El joven presidente de la Federación huertana, asociación entusiasta de esta idea y de esta campaña, pronuncia un magnífico discurso, del que procuramos dar idea con los siguientes conceptos:

Comienza vitoreando a Murcia, ya que una palpitación del alma popular encarnada en un humilde obrero acaba de ensalzar, en consagración justísima, con otro ¡viva! que ha merecido un corrimiento estruendoso, el nombre famoso de un periodista ilustre, del gran D. Miguel Moya, iniciador de la cruzada redentora en pró de la abolición total del impuesto de consumos.

Añade el orador que así enlaza, fraternalmente en los dos ¡vivas! sucesivos, la encarnación suprema de dos espíritus: el sano y honrado del pueblo español y el de un noble adalid de la prensa periódica, que así ésta cumple, agigantándose,

su misión civilizadora, orientando serenamente a la conciencia pública y canalizando la poderosa corriente de los sentimientos populares.

Dice que inundado del entusiasmo más vivo y sincero llega al mitin estando enfermo y febril, tan sólo por rendir culto de amor al pueblo y a las majestades del ideal democrático, que encarna y refleja la conciencia popular. Recomiéndase a la probada benevolencia del auditorio, dados su escasez de dotes oratorias, su pobre saber y su tensión nerviosa.

Saluda cortésmente,—ya que le cupo en suerte ó en desgracia, hablar el primero,—a la digna comisión de la Junta central ejecutiva venida a este fin y a los notables oradores Sres. Rodríguez Valdés, Poveda y, demás representantes de Centros populares, que han de hablar, enalteciendo de paso los grandes y impulsos de la elocuencia humana cuando se consagra a apoderarse del espíritu público en bien y provecho substancial del florecimiento colectivo.

Declara que se siente embargado de una emoción intensa y grande, que llega hasta lo más hondo de sus entrañas españolas, al contemplar, infundido de un pavor sagrado, el magnífico espectáculo de esta grandiosa Asamblea, compuesta en su totalidad de diversos elementos sociales, unificados en el propósito ennobecedor de concluir, elevando a los altos poderes del Estado su protesta clamorosa y legal, con el vejatorio impuesto de consumos.

Agrega que vislumbra en este resurgimiento vigoroso de la opinión nacional un dichoso amanecer, en hora bendita, de día providencial para alzar triunfante de sus décaimientos a la amada madre España.

Considera que el aborrecible impuesto de consumos es además injusto, inicuo, brutal é inhumano, porque grava desconsideradamente las especies baratas que consume en su subsistencia diaria la sufrida masa proletaria, no distribuyéndose proporcionalmente sobre obras ostentosas de carácter lujoso é suntuario, las cuales no son de uso indispensable a la humanidad trabajadora, sino de puro recreo para los ricos ociosos que viven vegetando en dorados alcázares.

Dice que también es un espantoso problema higiénico, porque la tuberculosis, por mala alimentación del obrero, arraiga en las masas proletarias, segando anualmente más de cien mil vidas españolas.

Expresa que no es tiempo de hacer disquisiciones económicas sobre probables remedios para la sustitución, puesto que la ilustrada comisión de Madrid los estudiará todos ampliamente.

Manifiesta que los consumos, desde su maldadada invención, constituyen un verdadero é irritante monopolio, pues que arrancan de antiguos privilegios feudales cuando el señor del castillo roquero tenía sus terrenos acotados, imponiendo a sus pecheros hasta el bárbaro derecho de perrada.

Añade que los Municipios españoles no deben temer por casi exhaustas las cajas de su Tesoro, por que había que descontarlas la consignación de su partida principal en los presupuestos relativos al pago del contingente provincial, haciendo que nuestras desorganizadas Diputaciones rebajasen sus gastos, aplicados poco fecundamente, en un 60 por 100.

Ocupase de estos organismos provinciales, juzgando innecesario é entorpecedor su engranaje en la complicada maquinaria de nuestro sistema político-administrativo, ya que casi todos sus transcendentes servicios humanitarios se hallan desatendidos: los desventurados locos más rugiendo de hambre que de locura, los hospicianos casi con las ateridas carnes al descubierta, los niños incluseros sin nodrizas que les den su néctar de vida, pobres engendros del vicio, y los infelices enfermos careciendo, en ocasiones graves, del alimento reparador y necesario.

Añade que España sufre aún este inmenso oprobio de los consumos, porque el pueblo no está capacitado para regirse por sí mismo, gobernándose con entera libertad y siendo dueño de sus destinos, creando por la ley de la evolución social un puro régimen parlamentario, derivación del sistema representativo y consecuencia lógica del *self government*, autarquía ó soberanía nacional, que así se hizo grande, rica, fuerte é invencible el gran reino británico.

Asegura que ya en otros pueblos cultos de Europa la supresión total ó, a lo menos la sustitución gradual por otros linajes de impuestos directos, del de cen-

sumos, es ya un hecho consumado, que significa un positivo progreso en las mejoras públicas de los países.

Lamentase en amargas frases de la fatal indolencia de pueblo tan noble y generoso como el español, diciendo que se acusa a sí mismo reprochando a la nación su falta de cultura, pues no somos verdaderamente cultos a la amplia manera moderna.

Evoca por este caso a Nowicof, el gran sociólogo ruso, cuando afirmaba en frases memorables, que los pueblos se engrandecen cuando exportan, tanto y más que productos materiales de su libre comercio, resplandores divinos de ideas que fecundan inteligencias vírgenes, *cargas de pensamientos*, materia circulante de cultura difusiva, abriendo su alma inmensa a los crecimientos fecundos de la civilización universal.

También ensalza al malogrado ingenio granadino Angel Ganivet, porque éste vislumbraba en el alma castellana poderosos y vivos gérmenes de vitalidad inagotable, afirmando que la tierra española no era irredenta si obraba, rápida y progresiva, la transformación radical de su carácter colectivo como pueblo.

Agrega que no olvidará nunca las sabias invocaciones de un sabio europeo, el gran penólogo español D. Rafael Saillias, cuando en la evangélica obra del Patronato de presos y penados de Cartagena, cuando se alentaba en la gratísima esperanza de un pueblo nuevo, de una España transformada y rejuvenecida, digna de su pretérita grandeza histórica, y de sus gloriosos destinos en un porvenir nebuloso.

Menciona que por fatalidad de la incultura social los Patronatos de penados son, al presente, necesarios, evocando el lúgubre y tierno recuerdo que presencié conmovido en el penal de Cartagena, hallando en los grandes patios montón confuso de conciencias pervertidas ó cerebros trastornados, más por obra de la maldita ignorancia, que luego es pecado y crimen, que por impulso de maldades execrables.

Añade que siente nobles entusiasmos por las santas causas del proletariado, cuando éste pide con clamores de justicia la satisfacción de sus legítimas aspiraciones, manteniendo que la democracia, augusta y sublime, es la consagración solemne de todos los atributos inherentes a la personalidad humana en el libre ejercicio de sus derechos inalienables.

Añade que habiendo ante la consideración de España problemas tan graves como el religioso, el científico, el económico y el social, ninguno como éste para interesar vivísimamente a la conciencia nacional, pues es el único problema que tiene existencia propia, definida y abrumadora.

Sostiene que el problema social sólo estriba en el orden económico de la libre concurrencia vital, ya que no produciendo nuestro planeta tanto como se consume y dejando de ser perfecto el equilibrio de las leyes fundamentales de oferta y demanda, se impone la lucha de clases y la armónica convivencia se destruye.

Indica que se impone, para resolver todos los problemas mundiales, la fraternal aproximación de clases, del aristócrata y del plebeyo, del sabio y del ignorante, del rico y del pobre, cumpliendo el Evangelio de aquel humilde jornalero de la Judea, que vino a establecer sobre la tierra la divinización de la igualdad humana.

Proclama la grandeza de los derechos sociales, diciendo que Dios al crearlos, cuando surgieron del caos por su palabra omnipotente, los inmensos mundos describiendo parábolas infinitas por los espacios siderales, surgió en el fondo de una carne palpitante un alma inmortal, con toda la soberana majestad de inteligente libre.

Añade que vanas son y quiméricas las torpes maquinaciones de los tiranos, de los déspotas y de los opresores, porque la libertad es don preciado de la criatura racional, que no se le puede arrancar por la fuerza brutal.

Recomienda que se confíe más que en las asonadas y motines, en la conquista civilizadora de las opiniones, conquista hija del derecho, derecho hijo de la razón, razón encarnada profundamente en la naturaleza humana.

Dice que los motines son la caricatura grotesca de las revoluciones, como una especie de revolución beoda y desgraciada.

Añade que la impaciencia es mala porque llevada al extremo sólo para abortos. Enseña los grandes beneficios de la asociación legal para altos fines de en-

grandecer la vida en las varias esferas de la actividad humana, y manifiesta que todo es asociación en el espíritu y la materia, porque la inteligencia no es más que la asociación de las ideas, la fantasía de las imágenes, las conciencias de estímulos morales, la sensibilidad de afectos; el lenguaje, de la palabra, la pintura, asociación bella de los colores, la música, acorde los sonidos, la familia, la asociación íntima y secreta a que todos debemos el goce precioso de la libertad y del amor.

Encarece la necesidad imprescindible de educarse *cívicamente*, en la alta ciencia política, no de la *polítiqueria*, maldecida por infucunda para el progreso nacional, haciendo del simple hombre un verdadero ciudadano, para que sea miembro activo, consciente y libre de un Estado progresivo, emulando a grandes pueblos, que ya desecharon, victoriosamente, sus rutinas embrutecedoras.

Ilustración, fe y amor, proclama el orador como necesarios para desarrollar y robustecer el cuerpo desmedrado de la nación española, instaurando un apostolado social, redentor por fervoroso y grande.

Exclama que ya no hay castas, ni clases, como en los tiempos primitivos, confundido el mundo en los lazos benditos de la fraternidad universal. No vivimos pegados al polvo vil de las germonías romanas.

Asegura que el ignorante es el propio esclavo de su ignorancia, como el tirano de su propia tiranía, como el déspota de su propio despotismo: compadecámoslo porque son almas descaminadas.

Y termina diciendo: «Pueblo, amado pueblo español, tus manos encallecidas en el honrado trabajo son manos benditas, porque fecundan y hacen gloriosa la vía. Tén valor para si algún día no eres digno de tu grandeza, desgarrar tus propias entrañas. Camina, pueblo español, que tú llegarás, pues todos llegan en el gran viaje de la Historia: también caminó el pária indio, y llegó.»

«España, madre España! Más te quiero despedazada que envilecida; más te quiero muerta que esclava.»

DON MARIANO POVEDA

El distinguido abogado republicano pronuncia un discurso razonado y correcto del que entresacamos las siguientes ideas:

Comienza trasladando los aplausos con que el público le acoge, al partido republicano, de quien dice que en sus programas, conferencias y demás maneras de expresión del pensamiento político, combatió al impuesto de consumos y que fiel a sus compromisos con la opinión, si una vez ocupó el poder, no dejó figurar en sus presupuestos como capítulo de ingreso un impuesto que siempre consideró desigual, injusto, inhumano y antieconómico.

En brillantes párrafos llenos de doctrina económica, pero más todavía de sinceridad, muestra él por qué merece el impuesto de consumos los calificativos que le aplica, manifestando que es desigual, porque la igualdad exige que el impuesto, pagado por todos, sea para cada uno proporcional a sus medios económicos: afirma que la teoría toda del impuesto de consumos se sintetiza en la máxima «dime lo que gastas y te diré lo que tienes», cuya sola enunciación demuestra su inexactitud.

Continúa argumentando con razones lógicas los defectos que a su juicio tiene el impuesto y dice, que si todos gozamos de los escasos beneficios que el Estado reporta, para que fuese justo el impuesto, habría de ser general, para responder así a la generalidad misma de los servicios que el Estado presta; mas como para ello serían necesarias unas estadísticas difícilísimas, no pudiendo gravar todos los artículos consumibles, el impuesto se carga sobre unos cuantos artículos de primera necesidad, con lo que la desigualdad é injusticia del impuesto se hacen más irritantes, porque el pobre que solo gasta en lo indispensable, es decir, en los artículos en cuyo consumo está gravado, tiene que convertir en impuesto la mayor parte de su haber; mientras que para el rico, lo que gasta en objetos gravados, representa una pequeñísima parte de su fortuna, sosteniendo por ello que grava más al pobre que al rico y calificando de inhumano un impuesto que prescinde de todo miramiento, cuando se trata precisamente de clase, cuya condición obliga más y más a la equidad y a la prudencia. Sostiene que no solo por eso es inhumano el impuesto de consumos, en relación con el

cual el Estado no sabe cómo, cuándo y en qué cantidad va a cobrarse; todo lo desconoce y lo ignora, limitándose a señalar un cupo de *exacción*, preparar las legiones que han de exigirlo, apostarlas de modo conveniente y estratégico y ponerlas al acecho del comercio libre y como esto brinda ocasión y provecho al fraude, incitando a él, aumenta su inmoralidad, haciendo salir de la ley a brazos que pudieran dedicarse, con provecho de la riqueza pública, a otra industria que la del *matute*. Y sin querer ocuparse de las consecuencias a que da lugar el ejercicio de ésta y los necesarios encuentros entre unas y otras legiones, dice que el impuesto es antieconómico, porque exige su forma de recaudación gran número de brazos que se roban a la agricultura, su recaudación es costosísima y hace que se saque al pueblo una cantidad exorbitante de millones de los que solo una no gran parte llega a las arcas de Tesoro.

Dice que ya que calificó de injusto al impuesto de consumos no quiere serlo él con tal forma de recaudación, por lo que ha de reconocer sus dos únicas ventajas, señalando como tales el ser cómplice de las dilapidaciones de los malos Gobiernos: porque si no existiese el consumo que explota sigilosamente, no habría ministro en España que recaudara por medios directos tan enormes sumas, ni el pueblo español tendría la resignación necesaria para sufrirlo. Es verdad—decía—que los consumos son muy productivos, que hacen pagar mucho a todos, pero es porque se apoderan de la riqueza sin regla ni medida; es porque gravan necesidades irreductibles y se multiplican con la población, es porque les basta para prosperar con que crezca el número de los pobres. Sostiene que por tales causas deben los consumos desaparecer y que dada la consideración de que los gastos del Estado son excesivos, en relación por una parte con los medios económicos del país y por la otra con los servicios prestados por el Gobierno, los consumos no deben ser sustituidos, sino abolidos por completo: entiende que la Hacienda española necesita una reforma perentoria, empezando por castigar los gastos públicos, en cuya tarea no encuentra más dificultad que la de contrarrestar mezquinos intereses creados, que aparatadamente dicen envolver en sí, una cuestión religiosa, política ó administrativa; todo, como si la religión perdiese algo en sus moralizadoras doctrinas, con que se suprimiesen algunas Diócesis, se rebajaran los sueldos del alto clero y elevando un poco el nivel económico, verdaderamente miserable, a que se tiene reducido al clero parroquial, se obtuviesen para el pueblo español algunos millones de pesetas de economías, en los cuarenta y cuatro de esta capítulo. (Al hacer estas indicaciones, el delegado de la autoridad, llamó al orden al orador, quien, alegando su derecho, recabó de la Asamblea depusiese la actitud un tanto hostil en que se había colocado respecto al inspector y mostró el señor Presidente su opinión, diciendo que el Sr. Poveda estaba dentro de la ley y de la más absoluta corrección.)

Seguía el orador en el uso de la palabra y dijo no encontrar tampoco cuestión política en que se dejara de pagar en oro a los servidores del Estado español, ni en que se sometiera a los altos dignatarios, por elevados que éstos fuesen, a un descuento, cuando menos igual al que sufren los párias de la empleomanía, no viendo tampoco cuestión administrativa, en que se suprimiera esa interminable lista de empleados nominales, que ni sitio donde sentarse tienen, en las oficinas a que aparecen adcriptos; ni menos en que se castigaran en sus nueve décimas partes, las enormes dotaciones de material.

Tratando de los ingresos, dijo que para aumentarlos bastaba con un poco de energía y otro poco de buena voluntad; que con ellas, las contribuciones directas al precio á que hoy se cobran, duplicarían los ingresos del presupuesto español, y aun bajándolas a un límite equitativo, se aproximarían a cubrir la totalidad de los gastos. «Haciendo el catastro parcelario se obtendría tal resultado y esto, que se presenta como imposible por nuestros políticos, dista bastante de serlo.» Para probar su aserto recordó el ejemplo de las Cortes de un año que cita, y en las que se trató la necesidad y urgencia de formarlas, consignándose la cantidad en presupuesto que sirvió de base a una consulta a las Comisiones técnicas que se organizaron, las que se comprometieron a evacuar su cometido en un plazo relativamente corto y por un coste máximo de 60 millones; incitó a la Comisión

¿que hiciese hincapié junto á los poderes públicos, para la confección del su juicio salvador catastral, propendiendo al Gobierno hasta el levantamiento de un empréstito, sobre la base misma de la tributación de la riqueza hoy oculta. Con esto afirmó que se llegaría á un estado tan próspero del erario público, que en su día, podría servir, no ya para dar por bien olvidados los consumos, sino para desterrar de nuestro presupuesto los monopolios y toda clase de gabelas mil, que con el carácter de impuestos indirectos, gravan por todas partes la miseria y de dejar solo como fuente justísima de ingresos los impuestos directos.

Mientras tanto y abandonando las ruinosas tendencias del proteccionismo, yendo directamente á la Aduana fiscal, se podrían aumentar los ingresos de esta renta en unos quince millones y favorecer á la vez el ejercicio del comercio.

Terminó manifestando que en tales indicaciones estaba esbozado lo que el partido republicano de Murcia cree que sus convenciones pueden exigir de los actuales gobernantes; ofreciendo él por sí, que de imperar alguna vez la forma republicana, con muy pocas plumadas, se suprimían varios cientos de millones.

RODRIGUEZ VALDÉS

Al levantarse á hablar el elocuentísimo orador lorquino, el público lo saludó con una gran ovación.

No acertamos á dar una idea de su discurso por tantos conceptos admirables; ni de sus muchos acertados pensamientos basados en una realidad que todos veían pasar á través de su palabra, ni de las correctísimas galas de su expresión puede ser reflejo este breve apunte.

Las primeras palabras fueron de gratitud por la invitación que se le había hecho para tomar parte en el mitin, añadiendo que agradecía además esa invitación por la ocasión que le brindaba de unir sus deseos, sus aspiraciones y sus entusiasmos á los del auditorio, en un propósito tan justo, equitativo y necesario cual era la supresión del impuesto de consumos, que es uno de los principales focos de corrupción pública, una de las causas directas de la miseria de las clases humildes y uno de los elementos más importantes que concurren á sostener el caciquismo, que está traguando con su absorbente predominio la ruina y el deshonra de la Patria.

Por virtud de una iniciativa feliz—dijo— formulada con entereza y mantenida con admirable tesón, han germinado las ideas latentes y se han desarrollado los conatos que existían en las voluntades, y se ha llegado á conseguir hasta el ejercicio de la acción ministerial en el sentido que el interés público reclamaba. No se dirá que la protesta contra el impuesto es sólo el lamento de los desheredados, ni el estimulante de algaradas y turbulencias, ni el tópico constante de los agitadores. Ahora es una aspiración nacional, seria y organizada; y si en estas circunstancias no se consigue la abolición del impuesto, arrancando hasta sus últimas raíces, habrá que perder para siempre la esperanza de realizar ninguna empresa grande ni bienhechora en España, habrá que consentir que como suceso fatal se acentúe y precipite nuestra decadencia y que la Nación se desplome en el caos, como el astro que se desvicia de su órbita, roto el lazo de la gravitación.

Uno de los factores más decisivos de nuestra postración lo constituyen los sistemas tributarios. Hay impuestos directos, que en la ley aparecen equitativos; pero en la realidad son inicuos, á causa de la desmoralización que existe en este país de las detenciones y estampillados famosos. La industria y el capital tienen gravámenes aproximadamente proporcionados á su importancia; pero los potentados y las grandes empresas burlan las leyes fiscales y los pequeños agricultores,

comerciantes é industriales sufren los ruinosos procedimientos ejecutivos de la Hacienda, que les arrebató los medios de subsistir.

Análisis las condiciones del impuesto de consumos, considerándolo antieconómico, por el gasto que ocasiona su recaudación, injusto, porque afecta y grava más á los necesitados; vejatorio, porque ofensa el decoro de las poblaciones y de las personas; y brutal, porque constituye un arma de los caciques, que hacen en los pueblos los repartos en provecho de los amigos y con perjuicio de los adversarios.

Dice que aborreciendo el pueblo español semejante tributo hay que saber si ha de proponer esa voluntad, como corresponde en una democracia bien entendida, ó han de prevalecer las oligarquías que legislan y gobiernan en favor de los poderosos, ahogando las energías nacionales y deshonrándonos ante el mundo civilizado.

Pasa á ocuparse del efecto de la inversión de los tributos públicos, exponiendo á grandes rasgos el estado de nuestras fuerzas de mar y tierra, de la enseñanza, de la agricultura, industria y comercio, de las representaciones diplomáticas y consulares y del poder judicial, afirmando que los servicios que presta el Estado en todos esos órdenes son escasos y deficientes y no responden al sacrificio que ocasiona al pueblo la tributación al Estado.

Se ocupa de las Diputaciones provinciales, censurando el abandono en que suelen tener todas las atenciones de beneficencia.

Trata de los Municipios, y aunque reconoce que existen entre ellos honrosas excepciones, sostiene que por regla general son antros de inmoralidad y corrupción administrativa. Yo conozco Municipios (y conste que me duele mucho conocerlos) donde las malversaciones y los fraudes son habituales, cayendo los ingresos como en un pozo sin fondo y donde se han formado y robustecido grandes fortunas privadas.

Todo esto denota un estado de repugnante iniquidad, que precisa destruir, aunque haya que apelar á procedimientos extremos, aunque haya que curar las llagas con el fuego purificador.

Termina abogando de nuevo por la supresión del impuesto de consumos; pero añadiendo que, realizado este acto de vigor nacional, debe proseguir la opinión abogada y activa hasta completar el rejuvenecimiento de nuestra vida pública. No es obra esa de antagonismos, sino de patriotas, y por lo mismo la debe realizar é imponer la opinión pública, sin distinción de clases ni partidos.

Disipada nuestra leyenda de oro y desvanecidos los encantos que exaltan nuestro orgullo con el recuerdo de los fastuosos señores históricos; vultuos á la razón, después de haber recorrido el mundo, á imitación de Don Quijote, recogiendo los palos de los yangüeses y los pedradas de los galeotes, debemos limitarnos á cultivar y embellecer nuestro solar nativo, en el que nos han recluido locas y descañaladas aventuras. No sueño con que resurjan los poderes fenecidos, ni con que renazcan las grandezas muertas, con el aparato que tuvieron en lo antiguo. No sueño con que resucite el Cid para ganar batallas, ni pienso en nuevos almogávares que lleven sus armas victoriosas á las ciudades bizantinas; ni creo que otra Cristóbal Colón nos traiga mundos nuevos, inmensos y desconocidos. Sueño con una reconstitución lenta, ganada con las artes de la paz; con que la tierra multiplique sus frutos mediante el trabajo fecundante; con una industria próspera, con un comercio floreciente, con una ciencia creadora y con una democracia que armonice los derechos, amparándolos, y que abra los horizontes de la esperanza redentora á las clases proletarias en sus luchas sociales.

El Sr. Rodríguez Valdés fué muy aplaudido y felicitado al terminar; desde ayer cuenta como fervientes admiradores á cuantos todavía no habían tenido el placer de saborear las bellezas de su oratoria.

MARTINEZ CARAVACA

El brioso jefe de los republicanos federales habló con claridad y datos que demostraba haberse interesado por conocer el asunto.

Hé aquí algo de lo que dijo:

Comenzó diciendo que siendo hombre que no se amilanaba por nada, sentía miedo por dos razones: la primera, por tener que hablar después de haberlo hecho oradores tan elocuentes como su querido amigo Luis Díez Guirao y sus no menos queridos amigos y correligionarios Poveda y Rodríguez Valdés. Y la segunda, por encontrarse verdaderamente cobijado ante la actitud del digno representante de la autoridad, pues temía que su falta de costumbre y su escasez de palabra para poderse expresar, pudieran dar lugar á que el celo del delegado en el cumplimiento de su deber pudiera ver en alguna de sus frases algo de pacaminoso.

A pesar de todo, dijo que, habiendo sido designado para ostentar la honrosa representación en este acto del partido Republicano Federal y la no menos honrosa de la sección de Estudios Sociales del Centro Obrero, iba á cumplir con su deber, habiendo con verdadera sinceridad.

Dirige después un saludo de bienvenida á los representantes de la comisión ejecutiva y pasa á ocuparse del asunto objeto del mitin.

Hace constar que á pesar de sus ideas radicales, que todos conocen, y de representar entidades que como él piensan, era su norma respetar todas las ideas, pues si así no lo hiciera estaría en contradicción con las mismas, pero sin dejar por esto de discutirlos.

Refiriéndose al impuesto de consumos, dice que no lo cree de tan difícil solución y si muy fácil de resolverlo. Cree que con buena fe y buena voluntad en quienes deben hacerlo, bastaba pensar en suprimirlo para realizarlo.

El impuesto de consumos, agrega, es lesivo á los intereses del que trabaja y en cambio, con la forma en que se distribuyen los ingresos, se dilapidan los fondos del erario público.

Luego, dirigiéndose á la presidencia, dice que, puesto que han de llevar las impresiones de este mitin á la junta central, les diga á ésta que los trabajadores de Murcia, clase á la que más directamente afecta, entienden que debe desaparecer tan odioso impuesto, sin sustituirlo con otro, pues esto sería lo mismo que si padeciendo un individuo un dolor de muelas se le quisiera quitar cambiándolo por otro de cabeza.

Entiende que el importe que deja de percibir el Estado suprimiendo el impuesto de consumos, se puede compensar suprimiendo las subvenciones á las empresas que no lo necesitan, gastando el capítulo de clases pasivas, ya que no suprimiéndolo, y refiriendo el de culto y clero.

Desconfía de que se supriman los consumos, pues cree, repite, que para ello se necesita buena fe y voluntad, la que no cree tengan los actuales gobernantes, pues si no fuera así sobran todas estas informaciones, ya que sobrado talento tienen los hombres que nos gobiernan para resolver este problema y que esto no es más que dar largas para no hacer nada.

Dice que es necesario descubrir la riqueza oculta, pues no es justo que el que poco tiene, pague, y hasta se le embargue cuando no puede hacer esto, y en cambio el rico, el que tiene grandes posesiones, no contribuye en la proporción debida.

Para terminar dice que, para quitar los

consumos hay necesidad de cambiar de hombres, que todos por igual son fracasados y hasta si es preciso cambiar el ambiente que respiramos y el suelo de la patria, que parece se encuentra invadido del virus maléfico que á todos nos corroe

VILLAPLANA LASHERAS

En nombre de la Juventud republicana pronuncia un vehemente discurso el joven D. Mariano Villaplana Lasherás.

Calificó duramente el impuesto de consumos, declarándose partidario de la supresión.

Hizo un triste, pero fiel relato de lo que pasa en los felatos.

El joven orador aconsejó que sean todos buenos hijos para salvar á la patria. Si no se hace justicia á nuestra demanda—dijo—la juventud republicana, en la que ocupará la vanguardia, irá á conquistarla por la fuerza.

Y si aquel día—acaba—viérais que me metía debajo de la cama, sacadme de allí hecho pedazos.

Terminada ya la relación de oradores adheridos, el redactor de EL LIBERAL en Madrid D. Tomás Romero hizo en nombre de la comisión un resumen conciso pero completo de lo dicho por los oradores, haciendo resaltar la nota de que las opiniones allí expuestas se declaraban á favor de la supresión que es el propósito que anima también á la junta ejecutiva.

Apuntó los triunfos que significan ya para el empeño que ha tomado á su cargo esta junta los hechos de que el Gobierno no haya restablecido los derechos sobre los trigos y harinas y haya nombrado la comisión extraparlamentaria que está funcionando.

Prometió que los comisionados llevarían á la junta de Madrid sus impresiones y terminó anunciando que con la base de los elementos que se han mostrado conformes con este acto se nombrará una comisión provincial agitadora y encargada de estar en relación con la central y de secundarla en sus gestiones.

El presidente D. Julián Fernández se mostró complacido del resultado del mitin y rogó que se disolviera la concurrencia con el orden que había presidido durante su celebración: rogando que no se formara manifestación para ir al gobierno civil porque llenaría el objeto de esta visita una comisión que se designaría.

Con vivas y aclamaciones comenzó la enorme masa á desalojar el teatro.

LA MANIFESTACIÓN

Aunque se trató de que no la hubiera y una gran parte de la concurrencia se dispersó en grandes grupos no pudo evitarse que muchos de ellos siguiendo á los comisionados se dirigieran por la plaza de Santo Domingo y la Trapería, que iban rebosantes, al gobierno civil.

En esta salida tomaron algunas instantáneas para los periódicos ilustrados el notable fotógrafo D. Francisco Miralles y los distinguidos aficionados D. Vicente Mateos y D. José Lacárcel.

La manifestación llegó hasta el gobierno civil, siendo desde allí vista con sobresalto por el gobernador, porque resultaba verdaderamente imponentísima.

Los Sres. D. Luis Díez Guirao de Ravéga y D. Miguel Rodríguez Valdés expusieron al gobernador la solicitud del pueblo murciano expresada en el mitin. Luego el Sr. Díez Guirao de Ravéga, ha pronunciado breves y sentidas frases, dando cuenta á la multitud del cumplimiento de la misión que sus compañeros de tribuna y él llevaron al gobierno, excitando á disolverse con orden y mostrando reconocimiento profundo en nombre de los organizadores.

Después abrazó en nombre de Murcia á Lorca en la distinguida personalidad del Sr. Rodríguez Valdés, prorrumpiendo en vivas á Murcia, al orador lorquino, á la huerta, y otro de «Abajo los consu-

mos», que fueron contestados estruendosamente, con otros varios del pueblo á la comisión de Madrid y á Revenga.

LA IMPRESION DEL ACTO

Tenemos motivos, que nos halagan mucho, para pensar que el acto de ayer ha producido en todos muy grata impresión.

El juicio del público formulado en todas partes, solo elogios ha dedicado á una manifestación tan grandiosa y ordenada como la que hizo ayer la ciudad de Murcia.

Las satisfacciones que hasta nosotros llegan las declinamos en honor de los elementos todos que han formado el mitin de ayer: la Federación huertana y su celoso, activísimo é incansable presidente D. Luis Díez Guirao, el partido republicano, los obreros, las Cámaras comerciales y agrícolas de la provincia, todo el pueblo, en fin, en sus distintas significaciones que al ser designada Murcia en primer lugar para estas manifestaciones se viera que era digna de figurar en ese lugar primero.

REPRESENTACIONES

Han sido muchas representaciones personales las que ha habido en el mitin de localidades de toda la provincia. A todas ellas, una por una hubiéramos que rido significar ayer nuestra gratitud por su concurso.

No sabemos si así lo acartaríamos á hacer con todas en el cúmulo de atenciones que sobre nosotros pesaron y de la invasión de gente amiga que ayer hubo en esta casa de EL LIBERAL.

Conste para todas nuestro reconocimiento.

LA COMISION

La comisión ha marchado grandemente impresionada del acto de ayer.

Los primeros informes que se han de oír en Madrid de provincias sobre el problema de los consumos no pueden ser mas halagüeños, para la junta que los espera.

ADHESIONES

Para el mitin de ayer recibimos tantas que no sólo posible leerlas, ni siquiera enumerarlas.

Tampoco podemos hoy publicarlas. A continuación van algunas y después iremos dando las restantes.

Cámara Agrícola de la provincia de Murcia.—Señor presidente del mitin sobre el impuesto de consumos.—La Cámara Agrícola de Murcia, penetrada de la importancia que revisten las manifestaciones de la opinión pública en las naciones regidas por el sistema representativo, ha acordado asociarse al mitin de propaganda contra el impuesto de consumos que se verificará en el Teatro Circo de esta ciudad el día 14 del actual, haciendo votos fervientes para que si el estado de la Hacienda española no permite por ahora prescindir en absoluto de los ingresos que dicho impuesto proporciona, se encuentre al menos lo más adecuada para transformarlo prudentemente haciendo que desaparezcan desde luego los procedimientos vejatorios é injustos, inherentes á su exacción.

Lo que me complace en comunicar á V. para su conocimiento, el de esa distinguida reunión y demás efectos. Dios guarde á V. muchos años. Murcia 13 Enero de 1906.—El presidente, Federico Chapuli.

Cámara oficial de Comercio é Industria de Murcia.—Al señor presidente del mitin sobre el impuesto de consumos.—Penetrada la Cámara de Comercio de Murcia de la importancia de este acto y de las simpatías de la opinión del país por la supresión del impuesto de consumos, ha acordado en Junta directiva celebrada en el día de hoy asociarse al mitin de propaganda contra el indicado impuesto que se verificará en el Teatro Circo de esta capital el domingo próximo 14 del corriente y hace votos por

que se encuentre una fórmula aceptable para transformarlo en otro impuesto libre de los procedimientos vejatorios y molestos inherentes á la recaudación del de consumos.

Lo que tengo el honor de comunicar á usted para su conocimiento y el de esa distinguida comisión.

Dios guarde á usted muchos años. Murcia 11 de Enero de 1906.—El presidente, Jerónimo Ruiz.

Gremios unidos de comerciantes en abacería y panadería.—Cíera 13 Enero de 1906.—Señor presidente de la Junta de propaganda contra el impuesto de consumos.—El que suscribe, presidente del gremio de comerciantes de abacería y panadería de esta villa de Cíera, en nombre y representación del mismo, con el respeto debido expone: Que penetrados de la importancia que sin duda alguna ha de tener la junta ó reunión de todas las fuerzas vivas de la provincia, la cual junta tendrá lugar en esa ciudad el próximo domingo y hora de las diez y media de su mañana, á fin de tratar del tan odiado como execrado impuesto de consumos, y ver de qué modo se puede mejorar la clase á que más afecta dicho impuesto; he tenido á bien el acordar por unanimidad adherirse en un todo al mitin acatando en un todo los razonamientos ó proposiciones que se presenten por los oradores que tomen parte en tan interesante asamblea.

Y teniendo en cuenta además que el acto que se lleva á efecto tiende á paliar principalmente la situación de las clases menos pudientes el gremio que tengo la honra de presidir ha creído un deber ineludible el adherirse al gran mitin de protesta, para que sumando nuestra insignificante cooperación, á los juicios é informes que en él han de exponerse, se pueda obtener algún día de los poderes públicos las más acertadas disposiciones en bien de la causa que se defiende.

Por tanto ruego á usted se tome la molestia de hacer presente en el mitin esta nuestra humilde manifestación, dándole á usted por ellos gracias anticipadas y ofreciéndoles su amigo seguro s. q. b. s. m. Félix Gómez

Cámara Agrícola.—Lorca 13 Enero de 1906.—Señor D. Miguel Rodríguez Valdés.—En junta directiva celebrada el día 12 del actual, acordóse confiar á usted la representación de la Cámara Agrícola de Lorca en el mitin que para tratar de la supresión del impuesto de consumos, se celebrará en Murcia el domingo 14 del actual.

Lo que tengo el honor de participarle para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á usted muchos años.—El presidente, Juan B. Carrasco.

Caravaca 13 (5 t).—Sr. Director de EL LIBERAL.—Adhírese gustosa esta Cámara Agrícola, al mitin de mañana que, como la campaña de ese diario, viene á servir de agitación conveniente y necesaria de la opinión. Disuelta así en la masa la he moso idea de constituir con las sobras de la riqueza las mermas que en la comida del pobre produce el actual impuesto de consumos, tras esta agitación y tras la lucha natural de intereses encontrados vendrá el reposo y con él la cristalización de nuestro común y humanitario deseo. Reciba por su activa participación en esta campaña nuestra más sincera felicitación.—El presidente Antonio Blanc

Junta de distrito electoral y municipal del partido republicano de Lorca.—Señores de la Comisión organizadora del mitin para pedir la supresión del impuesto de consumos.—El partido de Unión Republicana que tengo el honor de presidir, se adhiere al mitin que para pedir la supresión del impuesto de consumos ha de celebrarse el día 14 de los corrientes

Lo que tengo la satisfacción de comunicárselos, así como también de llevar á la representación de este partido [en tan importante acto D. Miguel Rodríguez Valdés.

Dios guarde á ustedes muchos años. Lorca 13 de Enero de 1906. El presidente de la Junta de Unión Republicana, Pedro Muñoz Peña.

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR

CAROLINA INVERNIZIO

¿lo crearé? Siento todavía aquel perfume delicioso de sus cabellos, que en aquel momento de dulce abandono rozaron mi semblante, y aquel perfume me embriaga, me excita de modo que temo volverme loco.

La voz de Malak resonaba de un modo extraño; su mirada era febril y se comprendía que debía sufrir cruelmente.

Después de algunos minutos de silencio, prosiguió con voz más tranquila:

—Perdóname, viejo mío, que no sepa dominar mis emociones; debo parecerle soberanamente ridículo. ¡Oh!—continuó, inclinando la cabeza y con acento in describible—pensemos algo en la felicidad de esa joven. No puede continuar viviendo tan retirada. ¿No tienes nada que proponerme? ¿No se te ocurre algún medio que pueda dejar á cubierto su honor ante esta sociedad que no mira sino las apariencias? —Sítor—dijo Lorenzo lanzando un suspiro—

¿cómo queréis que un pobre criado, falto de instrucción...?

—¡Oh! No hables así—interrumpió Malak.—Tu hermoso corazón vale más que otros que presumen de saber mucho. Tus indicaciones, tus consejos, no me han faltado nunca, y cuando te escuchó creo que voy mucho mejor.

—Pues bien—respondió Lorenzo con voz trémula y conmovida—ya que no desafiáis un consejo de vuestro fiel criado, respecto á esa joven, escuchadme; tomadla por esposa.

El banquero acabó de incorporarse sobre el lecho, mirando á Lorenzo con extraña expresión.

—¿Y crees que Rina accederá?—dijo.

—La creo—respondió con voz firme Lorenzo—porque supongo y hasta casi estoy convencido de que os ama ya.

La hermosa fisonomía de Malak se reanimó.

—¡Lorenzo!—exclamó estrechándole la mano.—¡Lorenzo! No me infundais una vana esperanza. La sola idea de ser amado por ese ángel, me produce un vértigo... si fuese rechazado otra vez, me mataría.

—No llegaréis á ese caso, porque, os repito, estoy seguro que no rechazará vuestra mano si se la ofrecéis; pero no es menester que obremos con precipitación; hay que inspirarle una confianza sin límites, esperar, observar; esto creo que es lo que debéis hacer.

—Y lo haré porque deseo creer en tus palabras; pero, amigo mío, temo que te engañes. Rina es inocente, muy inocente, y tal vez lo que en ella crees amor no sea más que gratitud. Si consintiera en darme su mano, sería el hombre más feliz del universo... mi vida sería poco para pagar tanta dicha; pero no quiero forzar su voluntad porque el colmo de la infelicidad para mí sería comprender que Rina me

aceptaba por reconocimiento. No, no—prosiguió con energía—no es su mano lo que yo quiero, es su alma, porque para que la partida sea igual entre nosotros es indispensable que ella me ame también. Siguiendo tu consejo, esperaré todavía, dominando mi impaciencia. Entre tanto, hay que sacarla de esta soledad en que se encuentra sumida desde hace un mes; el aire, el movimiento, las diversiones son absolutamente indispensables á su juventud. Ya sabes que debo marchar á Florencia para mis negocios y quizás permaneceré allí todo el invierno. Me llevaré conmigo á Rina y la haré que disfrute de todas las delicias que ofrece una ciudad tan elegante.

—Apruebo completamente vuestra decisión; pero me temo que ha de sufrir un gran disgusto al separarse de mi hija.

—Carmelita vendrá con nosotros; pero tú, mi querido Lorenzo, no podrás acompañarme. Necesito que se quede aquí un amigo fiel y un hombre á quien poder confiar mis intereses; así es que mi elección está ya hecha. Aquí os quedaréis tú y mi secretario.

—¡Pablo!—dijo el anciano criado con una benévola sonrisa.

—¿No te parece digno de mi afecto?—dijo Malak con alguna inquietud.

—¡Oh! Bajo este punto de vista podéis estar tranquilo. Pablo es tímido y modesto como una niña; pero al mismo tiempo honrado y leal, así es que me inspira una confianza completa; pero...

—¿Que? Acaba. Lorenzo miró á su señor, sonriendo de nuevo.

—Temo mucho—dijo—que esté enamorado, y ¡los enamorados suelen ser egoístas é indolentes.

El banquero se estremeció y fijó una mirada escrutadora en Lorenzo.

—¿Sabes tú de quién está enamorado?

—Creo haberlo adivinado; Pablo ama á mi hija. Malak respiró con fuerza.

—¿Y ella?—preguntó alegremente.

—¡Oh! Carmelita no ha olvidado todavía á su Pepe murmuró tristemente el anciano—y creo que también su corazón ha muerto para el amor.

—Ya le haremos resucitar un día, no le dades—repuso Malak.—¡Y quien sabe si Pablo conseguirá conmovierlo! Las mujeres no saben ocultarnos fácilmente sus impresiones.

—Dios os escuche, señor. Por otra parte, Pablo sería el único bien con el cual quisiera enriquecer á mi hija. Siento un afecto, una inclinación por él, que me hace le considere como muy necesario para la felicidad de Carmelita. ¡Con qué alegría le estrecharía entre mis brazos, llamándole hijo!

—He aquí una palabra que el pobre muchacho escucharía de rodillas—dijo gravemente el banquero. Después, poniendo su mano en el hombro de Lorenzo, continuó con afectuoso acento:—¡Anda, anda á acostarte, amigo mío, y no olvides que tu señor desea tanto la felicidad de tu hija como la suya propia! ¡Anda, anda, buenas noches y hasta mañana!

Lorenzo, lleno de alegría, encendió una luz y salió del aposento para dirigirse á su habitación.

Una vez en la galería se detuvo un instante, porque le apareció percibir un ligero rumor.

—Será el viento—murmuró después de algunos minutos de estar escuchando.

Iba á subir la escalera que conducía á su aposento, cuando, de improviso, una bocanada de aire estuvo á punto de apagar la bujía que llevaba en la mano.

Volvióse para ver de qué punto provenía, y recordó una puertecilla secreta que, desde una salida inmedia, daba al jardín, y observó que estaba abierta.

¿Quién podía haberlo hecho? Recordó que hacia ya mucho tiempo que aquella puerta estaba cerrada,

puesto que nadie se servía de ella, y que la llave se había perdido, sin duda, puesto que, á pesar de haberla buscado mucho, no se había encontrado.

Cada vez más sobresaltado, el anciano permaneció un momento indeciso; pero después, no queriendo dar la voz de alarma en el palacio, resolvió descubrir la razón por la cual estaba abierta la puerta.

Aun cuando la puerta del salón que daba al jardín estaba cerrada, la abrió completamente y miró hacia afuera.

El cielo estaba completamente despejado; brillaba la luna, iluminando el jardín, y no quedaban señales algunas de la borrasca anterior.

Lorenzo, á pesar del frío, salió al jardín, y se puso á observar cuidadosamente el suelo.

Desde el primer momento descubrió sobre la nieve las huellas de una persona.

Y ésta debía ser una mujer ó un niño por lo pequeñas.

Pero de otro modo hubiera pensado si supiera que un hombre había estado empujando la verja del jardín, introduciendo el brazo por entre los hierros; mas como la verja permanecía sólidamente cerrada y por toda aquella parte la nieve estaba intacta, no podía excitar sospechas de ningún género.

—¡Indudablemente—dijo Lorenzo entre sí, algo más tranquilo—ha sido ese loco de Cecco, que ha hecho alguna de las suyas para meternos miedo. Pero lo que es esta vez, si le cojo no se quedará sin su merecido.

Y el anciano dirigió la mirada hacia la ventana del palacio.

Todo estaba en el mayor silencio, y la luna reverberaba suavemente sobre los blancos muros.

Lorenzo volvió á dirigirse hacia el interior, repitiendo: —Esto ha sido cosa de Cecco.

Círculo Republicano, Alberca. — 13 de Enero de 1906. — Sr. D. Mariano Peral...

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 15, en las Capuchinas por los padres de don Juan...

CARTERA DE MURCIA

Natalicio. — La distinguida esposa de D. Isidoro de la Cierva ha dado ayer felizmente...

Funerales. — Esta mañana a las diez se celebrarán en Santo Domingo solemnes funerales...

A Madrid. — En el tren correo marchó ayer a Madrid el diputado a Cortes D. Miguel Jiménez Baera.

Hasta el 15 de Febrero se aplicará por el alma de D. Antonio Martínez Sánchez...

La Realidad. — Véase 4.ª plana. PRESTAMOS. — VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA. JEREZ Cervecería Seguí Aperitivos selectos. Gran barato, véase 4.ª plana.

Todo el que desee aumentar fácilmente sus rentas ó su sueldo debe dirigirse a la Banque des Interets Privés, 35, rue de la Victoire, Paris

LA CUESTION ESCOLAR

Peticiones. — Madrid 14 (11 n.) Los escolares están bien dispuestos a acabar con la huelga y acatar las disposiciones del ministro...

Se proponen pedirle se supriman las vacaciones que restan en el presente curso y que se amplie éste el tiempo necesario para compensar las clases que se han perdido...

EN BUENOS AIRES LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES Congreso importante Buenos Aires 14 La liga republicana española comenzará el 14 de Mayo...

Provincias

Contra los jeiteros. — Coruña 14 (6 n.) En todas las poblaciones de la costa se han celebrado manifes acciones con ra los jeiteros que abusan de la dinamita para pescar.

Se pide que se les castigue para evitar el hambre por ser la pesca elemento de riqueza para las cuatro quintas partes del vecindario.

Se temen colisiones en el mar. Se han telegrafiado estas quejas al Gobierno.

Cuestión personal

Bilbao 14 (7 n.) Se asegura que ha llegado el hijo de Barnuevo para ventilar una cuestión con Adolfo Urquijo...

Los concejales socialistas

(POR TELEGRAMA) Buena compañía Madrid 14 (11 n.) Los socialistas, siguiendo las indicaciones de sus concejales...

Solo en tres lo han encontrado con el peso justo. Los socialistas presentaron denuncias en las respectivas tenencias de Alcaldía.

En algunas se negaron a admitirlas. Los denunciadores se lo han comunicado a sus concejales para que lo traten en el Municipio.

Los repesos continuarán cotidianamente para obligar a las autoridades a que cumplan con su deber...

Se les hizo los honores correspondientes. La despedida resultó cariñosa.

Las sesiones. — Actitud de Francia Paris 14. La primera sesión de la conferencia de Algeciras se celebrará el martes...

Se elegirán dos secretarios: uno francés y otro español. La Conferencia no funcionará los viernes y domingos...

En la segunda sesión comenzarán a discutirse las cuestiones ya conocidas, siendo la primera el contrabando en Marruecos.

La cuestión de la policía se reservará para el final. En esta cuestión la actitud de Francia será firme.

Mr Revoil apoyado por mister Nicholson exigirá que la policía que se refiere a la frontera argentina compete exclusivamente a Francia.

Si Alemania persistiera en discutirlo es probable que Revoil se retire negándose a toda discusión.

Los delegados yanquis estarán obligados a consultar por el cable a Washington toda resolución.

Vicenti a Algeciras Madrid 15 (2'15 m.) En el tren especial de los diplomáticos marchó a Algeciras el redactor jefe de EL LIBERAL, Alfredo Vicenti.

EN ZARAGOZA ASAMBLEA REPUBLICANA (POR TELEGRAMA) Mitin preparatorio. — Discursos racionales Zaragoza 14 (6 n.)

En el teatro Pignatelli se ha celebrado un mitin preparatorio de la asamblea de concejales republicanos de Aragón, Valencia y Cataluña con un lleno.

Presidió Isabal. El representante de Huesca, Antonio Aguirre dice: Me hallo convencido de que la República solo se implantará por la fuerza.

Montestruc: Espero que el resultado de la asamblea sea un programa que anticipe el advenimiento de la República.

El director de El Pueblo de Valencia dijo: Es hora de que callen las lenguas y hable la pólvora.

Lerroux pronunció un brillante discurso. Aludiendo a la cuestión militar dijo que la minoría la tratará en las Cortes.

Afirmó que se agravia a la Patria por faltar tribunales que castiguen a los ofensores, cuando estos son personas influyentes y por esto cree lógico lo que solicitan los militares...

deben permitir quede indefensa la Patria. Dudo —añadió— afirmar quienes son mas separatistas, si aquellos que con palabras ó escritos ofenden a la Patria ó quienes viven a costa de ella destruyéndola.

Los oradores fueron aplaudidísimos. Reinó orden completo. INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA) Gaset a Andalucía Madrid 14 (11 n.)

En vista de las alarmantes noticias recibidas de distintos puntos de Andalucía sobre la crisis obrera, Gasset marchó en el expreso llevando recursos y medios perentorios.

Regresará enseguida para atender al debate político en las Cámaras, volviendo después nuevamente a Andalucía para completar los estudios de las diferentes comarcas azotadas por el hambre.

Romanones de caza El conde de Romanones ha pasado hoy el día cazando. Regreso de invitados Al medio día estuvieron en Palacio los diplomáticos extranjeros a cumplimentar a los infantes recién casados.

En el sudexpreso marcharon a Paris la infanta Eulalia y sus hijos y el archiduque Federico para Austria. Les despidió la familia real.

También marchó a Zaragoza el príncipe Adalberto. Regreso de Maura Madrid 15 (2 m.) Maura ha regresado de la cacería.

EN EL AYUNTAMIENTO RECEPCION POPULAR Detalles del acto (POR TELEGRAMA) Madrid 15 (2'15 m.)

Se celebró en el Ayuntamiento la recepción en honor de los infantes. Recibieron a éstos el alcalde, concejales y autoridades, que los acompañaron al salón.

Por éste desfilaron tres mil personas, incluso 24 cigarrerías y verdulerías, que les arrojaron flores.

El alcalde pronunció un discurso de felicitación, al que contestó Fernando de Baviera, dando las gracias. Recorrieron los infantes todos los salones y se marcharon.

LA CUESTION MILITAR (POR TELEGRAMA) Los republicanos. — Acuerdos Madrid 14 (11 n.) De seis a ocho y media estuvo en el Congreso reunida la minoría republicana, acordando por unanimidad afirmar el principio de la jurisdicción ordinaria y la supremacía del poder civil...

Excusaron su falta de asistencia Isabal, Blasco Ibañez y Montes Sierra, prometiendo venir inmediatamente a las discusiones. Propósitos del Gobierno El Gobierno procurará que en la comisión del Senado que dictaminará el proyecto sobre la cuestión militar, tenga mayoría el elemento militar...

ohos de aduanas en un quince por ciento neto, obligando al súitán a que dedique el superavit a la extinción de los compromisos exteriores que hoy ligan principalmente con Francia

Organizar un pequeño impuesto sobre las propiedades dedicándolo al mejoramiento de las poblaciones donde se perciba con el fin de modernizarlas.

Crear un banco internacional, teniendo Alemania la supremacía. Pedir la creación de tribunales internacionales en el caso de que la Conferencia apruebe el establecimiento de policía europea.

Los renidos telegrafaron sus acuerdos a los representantes alemanes en la Conferencia de Algeciras.

Los representantes. — Despedida cariñosa. Marchó a Algeciras el crucero Rio de la Plata conduciendo a Mohamed Torres y al Mokri, que van escoltados por un destacamento de guardias del sultán, incluso dos negros gigantesos.

Además van numerosos sirvientes. La legación de España y los representantes de las demás legaciones les despidieron.

Se les hizo los honores correspondientes. La despedida resultó cariñosa.

Las sesiones. — Actitud de Francia Paris 14. La primera sesión de la conferencia de Algeciras se celebrará el martes...

Se elegirán dos secretarios: uno francés y otro español. La Conferencia no funcionará los viernes y domingos...

En la segunda sesión comenzarán a discutirse las cuestiones ya conocidas, siendo la primera el contrabando en Marruecos.

La cuestión de la policía se reservará para el final. En esta cuestión la actitud de Francia será firme.

Mr Revoil apoyado por mister Nicholson exigirá que la policía que se refiere a la frontera argentina compete exclusivamente a Francia.

Si Alemania persistiera en discutirlo es probable que Revoil se retire negándose a toda discusión.

Los delegados yanquis estarán obligados a consultar por el cable a Washington toda resolución.

Vicenti a Algeciras Madrid 15 (2'15 m.) En el tren especial de los diplomáticos marchó a Algeciras el redactor jefe de EL LIBERAL, Alfredo Vicenti.

EN ZARAGOZA ASAMBLEA REPUBLICANA (POR TELEGRAMA) Mitin preparatorio. — Discursos racionales Zaragoza 14 (6 n.)

En el teatro Pignatelli se ha celebrado un mitin preparatorio de la asamblea de concejales republicanos de Aragón, Valencia y Cataluña con un lleno.

Presidió Isabal. El representante de Huesca, Antonio Aguirre dice: Me hallo convencido de que la República solo se implantará por la fuerza.

Montestruc: Espero que el resultado de la asamblea sea un programa que anticipe el advenimiento de la República.

El director de El Pueblo de Valencia dijo: Es hora de que callen las lenguas y hable la pólvora.

Lerroux pronunció un brillante discurso. Aludiendo a la cuestión militar dijo que la minoría la tratará en las Cortes.

Afirmó que se agravia a la Patria por faltar tribunales que castiguen a los ofensores, cuando estos son personas influyentes y por esto cree lógico lo que solicitan los militares...

deben permitir quede indefensa la Patria. Dudo —añadió— afirmar quienes son mas separatistas, si aquellos que con palabras ó escritos ofenden a la Patria ó quienes viven a costa de ella destruyéndola.

Los oradores fueron aplaudidísimos. Reinó orden completo. INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA) Gaset a Andalucía Madrid 14 (11 n.)

En vista de las alarmantes noticias recibidas de distintos puntos de Andalucía sobre la crisis obrera, Gasset marchó en el expreso llevando recursos y medios perentorios.

Regresará enseguida para atender al debate político en las Cámaras, volviendo después nuevamente a Andalucía para completar los estudios de las diferentes comarcas azotadas por el hambre.

Romanones de caza El conde de Romanones ha pasado hoy el día cazando. Regreso de invitados Al medio día estuvieron en Palacio los diplomáticos extranjeros a cumplimentar a los infantes recién casados.

En el sudexpreso marcharon a Paris la infanta Eulalia y sus hijos y el archiduque Federico para Austria. Les despidió la familia real.

También marchó a Zaragoza el príncipe Adalberto. Regreso de Maura Madrid 15 (2 m.) Maura ha regresado de la cacería.

EN EL AYUNTAMIENTO RECEPCION POPULAR Detalles del acto (POR TELEGRAMA) Madrid 15 (2'15 m.)

Se celebró en el Ayuntamiento la recepción en honor de los infantes. Recibieron a éstos el alcalde, concejales y autoridades, que los acompañaron al salón.

Por éste desfilaron tres mil personas, incluso 24 cigarrerías y verdulerías, que les arrojaron flores.

El alcalde pronunció un discurso de felicitación, al que contestó Fernando de Baviera, dando las gracias. Recorrieron los infantes todos los salones y se marcharon.

LA CUESTION MILITAR (POR TELEGRAMA) Los republicanos. — Acuerdos Madrid 14 (11 n.) De seis a ocho y media estuvo en el Congreso reunida la minoría republicana, acordando por unanimidad afirmar el principio de la jurisdicción ordinaria y la supremacía del poder civil...

Excusaron su falta de asistencia Isabal, Blasco Ibañez y Montes Sierra, prometiendo venir inmediatamente a las discusiones. Propósitos del Gobierno El Gobierno procurará que en la comisión del Senado que dictaminará el proyecto sobre la cuestión militar, tenga mayoría el elemento militar...

ben permitir quede indefensa la Patria. Dudo —añadió— afirmar quienes son mas separatistas, si aquellos que con palabras ó escritos ofenden a la Patria ó quienes viven a costa de ella destruyéndola.

Los oradores fueron aplaudidísimos. Reinó orden completo. INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA) Gaset a Andalucía Madrid 14 (11 n.)

En vista de las alarmantes noticias recibidas de distintos puntos de Andalucía sobre la crisis obrera, Gasset marchó en el expreso llevando recursos y medios perentorios.

Regresará enseguida para atender al debate político en las Cámaras, volviendo después nuevamente a Andalucía para completar los estudios de las diferentes comarcas azotadas por el hambre.

Romanones de caza El conde de Romanones ha pasado hoy el día cazando. Regreso de invitados Al medio día estuvieron en Palacio los diplomáticos extranjeros a cumplimentar a los infantes recién casados.

En el sudexpreso marcharon a Paris la infanta Eulalia y sus hijos y el archiduque Federico para Austria. Les despidió la familia real.

También marchó a Zaragoza el príncipe Adalberto. Regreso de Maura Madrid 15 (2 m.) Maura ha regresado de la cacería.

EN EL AYUNTAMIENTO RECEPCION POPULAR Detalles del acto (POR TELEGRAMA) Madrid 15 (2'15 m.)

Se celebró en el Ayuntamiento la recepción en honor de los infantes. Recibieron a éstos el alcalde, concejales y autoridades, que los acompañaron al salón.

Por éste desfilaron tres mil personas, incluso 24 cigarrerías y verdulerías, que les arrojaron flores.

El alcalde pronunció un discurso de felicitación, al que contestó Fernando de Baviera, dando las gracias. Recorrieron los infantes todos los salones y se marcharon.

LA CUESTION MILITAR (POR TELEGRAMA) Los republicanos. — Acuerdos Madrid 14 (11 n.) De seis a ocho y media estuvo en el Congreso reunida la minoría republicana, acordando por unanimidad afirmar el principio de la jurisdicción ordinaria y la supremacía del poder civil...

Excusaron su falta de asistencia Isabal, Blasco Ibañez y Montes Sierra, prometiendo venir inmediatamente a las discusiones. Propósitos del Gobierno El Gobierno procurará que en la comisión del Senado que dictaminará el proyecto sobre la cuestión militar, tenga mayoría el elemento militar...

Se dice que el Gobierno no variará mientras dure la Conferencia de Algeciras. Se añade que ninguna cuestión política se planteará sin estar votado por el Congreso el proyecto de Prieto.

No obstante estos valetunos están expuestos a continuas variaciones. [Puesto de los republicanos Madrid 15 (2 m.)

La minoría republicana ha acordado a propuesta de Melquiades Alvarez que se acepte un puesto en la comisión del Senado que entenderá en el proyecto de Prieto.

LOS ESTRENOS "La condenación de Fausto," (POR TELEGRAMA) Exito brillante Madrid 11 (2'30 m.)

En el Teatro Real se ha estrenado la ópera «La condenación de Fausto», con éxito. La música es hermosa.

Se repitieron los cuatro números principales ya conocidos en los conciertos. La ejecución fué admirable. El libro es deficiente.

DE NUESTROS SUSCRIPTORES INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL," DIA 15 DE ENERO DE 1906

De la región Moratalla. — A. N. R. — Cartagena. — Oportunamente te avisaré salida artística. Pensamiento a esa. Recuerdos a todos. — L. N.

Moratalla. — G. G. — Cartagena. — Supongo cobrio en tu poder. Me excusa lo que dices sobre información, pues ya ves que no hay caso. Queriendo y estimo. — D. G.

PEDRO DOMECO JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1750 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero. — Hotel Nieto

De venta en todas las Farmacias. TOS MORENO PASTILLAS PECTORALES

Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tosas, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc. — Pídase en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos

De venta fin Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 26. MADERAS FINAS Carlos G. Tudela. — Cartagena

Café Belmar Azúcar blanco molido a 1 05 ptas kilo. Carbanos finos de Castilla se recomiendan los de 1'30 pesetas kilo. Especialidad en cafés tostados legítimos de Puerto Rico. Chocolates elaborados a brazo.

RINA EL ANGEL DE LOS ALPES NOVELA POR CAROLINA INVERNIZO

Este Cecco, de quien hablaba el confidente de Malak, era un mozo de dieciséis años, que se complacía con la instancialidad y la alegría de su edad, en jugar algunas burlas a los ancianos servidores del banquero. Pero, fuera de esto, era un buen muchacho, honrado, servicial, incapaz de hacer daño a nadie.

las víctimas que la humanidad recoge para dejarlas languidecer perpetuamente en la obscuridad de su destino, cuando una señora, viuda de un militar, tuvo piedad de él y le recogió. El cielo no le había concedido hijos, y ella depositó todo su cariño maternal en aquella sierna y desgraciada criatura.

so al joven colocarlo al lado del banquero Malak. Pablo aceptó con reconocimiento la oferta del anciano y en breve tiempo supo adquirir la estimación de Malak, que le confiaba los más importantes negocios.

el ardor que le consumía al escuchar una palabra fría ó ver un gesto de disgusto, le arrojaba entre las tiérbilas, colocándole en el mismo punto en que el amor hacia parecer a Pablo dulcísima la vida, y precisamente, por efecto de esto, aquel mismo amor le precipitaba en el frenesí del dolor.

debido salir con vuestro padre para algún negocio, y los demás empleados han aprovechado el buen tiempo para ir a dar un paseo. —Y vos, señor Pablo, no habéis querido hacer lo mismo que ellos?

—¡Ah! ¡De modo que también sabéis música, señor Pablo! —exclamó Carmelita con entusiasmo, no habiéndose dado cuenta siquiera de las últimas palabras del joven. —¡Conque también cantáis! ¡Oh! Yo adoro la música. ¿De modo que sabéis cantar?

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso. Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por un crecimiento rápido. Mediante la naturaleza de los LINFÁTICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usado el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche. Muy recomendado en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad. En todos los periodos CONVALECIENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo. Fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago. En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copa en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

PUNTOS DE VENTA:

Farmacia de J. MORLNO, Plaza de Camacho; número 26, MURCIA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

¡¡ SEÑORAS !!
¡¡ Maravilloso invento !!
¡¡ Depilación verdad !!

se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis. La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **¡ Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer !** PUEDE DARSE MAYOR GARANTÍA?

Consulta por el inventor **D. Meliodoro Lillo** Rambla de Canaletas, 13.- Barcelona DE 3 Á 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 Á 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS

El Corsé Parisiën

GUSTO
NOVEDAD
ELEGANCIA

Manuel González

San Cristobal, 6
Frente á Correos

Alberto Ries-Valencia

Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor RUBY para Londres y Amberes, cargando.

Vapor CON-DOR, para Bremen, cargará el miércoles, saliendo jueves.

Vapor SAPHIRE para Londres, cargará el jueves 18 del corriente.

Vapor PAUL HOM, para Hamburgo, cargará el viernes 19 del corriente.

La cabida debe pedirse á la brevedad posible para ser garantizada.

Agente **MIGUEL MIRO** Puente, 1, pral.-Murcia

Enrique Behn VALENCIA

SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta

Vapor MARIE para Londres, cargará el martes 16 del corriente, saliendo el mismo día.

Vapor NAUTA para Hamburgo, cargará el martes 16 del corriente, saliendo el mismo día.

Representante **Ernesto Ehlers** calle de la Sociedad, 10 MURCIA

STUFAS aparatos de calefacción de consumo reducido.—Español y Muroz. Ingenieros.—Alcañete

Impotencia

El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprenda una caja de Sello-Paris VALEN, 7 pias.—Se venden Farmacia, 6, Murcia.

MAQUINAS para empujar de todas clases y tamaños á precios baratísimos, accesorios para las mismas. Ferreteria de LEON.—Sociedad, 9.

RELOJES á precios de fábrica. Se traspaasa este acreditado establecimiento en condiciones ventajosas. Relojeria de Juan J. Esparcia, Sociedad, núm. 21.

Se arrienda en inmejorables condiciones el Injoso Gabinete de Farmacia que fué del doctor Navarro; está situado en el sitio más céntrico de la ciudad de Caravaca y cuenta treinta años de existencia. Informes á D. Manuel Navarro, Caravaca.

SE VENDE O ARRIENDA Fábrica de aserría y picar separato, movida por rueda hidráulica, con fuerza de 20 á 25 caballos, situada en Muia. Para tratar é informarse D. Antonio Garcia Ortega, casa al lado de la Purísima, Murcia.

SOMBREROS para vestir á 4 pias, gorras desde 1 pta. Se liquida lo que queda á mitad de su precio Gran surtido, Pascual, Platería, 8.

LA REALIDAD

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

A PRIMA FIJA, DOMICILIADA EN MADRID

SEGUROS DE PEDRISCOS

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Antonio Ruiz Pastor, Santa Gertrudis, 12.

NOTA: Se necesitan Agentes para la capital y la provincia.

Diario de Avisos

AMA DE CRIA para su casa, leche de 6 días edad 26 años. Razón: Teresa Plaza Muñoz, Portillo San Antonio, Torre de Masas, proximo al ventorrillo de la hija de Pedro Antonio.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 20 años, viuda. Razón: Ana Maria Hernández, en el Javalí Viejo.

AMA DE CRIA para fuera de Murcia, leche fresca, sola, edad 24 años. Razón: Encarnación Martínez, calle de la Traición, número 28.

PAPEL de fumar marca JOB, representante único en la provincia de Murcia, D. Pablo Martínez Roca, S. Fernando, 6, 2.ª CARTAGENA.

ZOMOTERAPIA

EL ZÓMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecada)

PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la

TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALECENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de Zómol representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA.

PARIS, 2, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO Y JARABE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

30 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acuña, Cánovas del Castillo, 3

EMULSION FORCADA

Agradable reconstituyente, infinitamente más activo que el mejor aceite de hígado de bacalao, de más inmediatos efectos y de especial y prodigiosa eficacia para curar niños débiles y enfermos, desgranados, linfáticos, de carnes tofas, flojos de piernas, propensos á resfriarse, con costras y excemas en la cara, escrofulosos, raquiticos, adultos anémicos, demacrados, con tos crónica, etc. EL PRIMER PREMIO con que la laureó en su concurso el Colegio de Farmac. de Barcelona, garantiza su mérito y superior eficacia.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos - franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	los sábados 10	los sábados 5
Marsella	los lunes 10	los lunes 11
Cartagena	los martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados á 12 PESETAS para los emigrantes y jornaleros que se dirijan á Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flores excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, solicite al Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

Mac Andrews y C.

LINEA de vapores extranjeros

Vapor CID para Londres y Amberes y Colonia, sale el martes 16 del corriente.

Vapor PINZON, para Hamburgo sale el miércoles 16 del corriente.

Hay que pedir cabida con la debida anticipación.

Agente **R. Castellanos** número 7, pral., Cartagena

Curación en 80 días de PURGACIONES Gota Miliar Comprenda una caja de **PERLAS VERDES** del Dr. Galvey, de Madrid.—Vale 4 pesetas. SE VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

COCHE DE LUJO: Se alquila: una carrera, 1 peseta; por hora, 2 pesetas. Parada: en Santa María.

PERDIDA de un perro pequeño de color canelo que atiende por hijo. Se ruega á la persona que se lo encuentre lo mande á la calle de San Antonio, número 9, en donde se le gratificará y agradecerá.

GRAN BARATO

Con motivo de las reformas forzadas que tenemos implantadas en el local de nuestro Establecimiento Tejidos, **VIUDA BAÑOS, Platería**, participamos por el presente á nuestra numerosa clientela, que por solo quince días á contar desde la publicación de este anuncio, UN GRAN BARATO DE TODOS LOS ARTICULOS DE TEMPORADA Y FUERA DE ELLA, poniendo de manifiesto algunos precios y artículos para que puedan hacerse cargo de la verdad de lo que dejamos dicho.

Biancos y ornados
Piezas de 20 metros para forros, á 5 pesetas.
Piezas de 20 metros, marcadas, regalo para confecciones del servicio interior á 5'75 pesetas.
Piezas de 20 metros, fabricación especial para esta casa en fino, á 10'75 ptas.
Piezas de Fruto del Telaar de su fabricante auténtico, á 11'50, 13 y 14 pesetas.
Piezas de Grano de Oro, del 400 y 500 sin falsificar, 18 y 20 pesetas, respectivamente.
Género blanco de cinco palmos de ancho, marcado 'chilo puro' á 50 céntimos vara.
Pluyastel hilo para confección, ancho, á 75 céntimos vara.
Sábanas para matrimonio de hilo puro de ocasión á 9 pesetas.
Crespón de hilo en colores y blanco, para mantelerías, de nueve cuartos de ancho, á 4'50 pesetas vara.
Idem de id. id. de cuatro cuartos, á 2'25 pesetas vara.
Lienzo de cuatro palmos y medio de ancho, á 30 cts. vara.
Id. de cinco palmos, á 35 céntimos vara.

Franelas y otros
Franelas tejidas para camisas, los de dos reales á real y medio vara.
Franelas de dibujos, los de dos reales, á real y medio también.
NOTA.—Estos artículos resultan á mitad de precio, pues en ellos van incluidos los pafletes de abrigos.

Franelas piqué, gran colección en dibujos y 2 reales y medio.
Artículos fantasia para señora
Lanas lisas, surtidas en colores, á 1'75 pesetas.
Lanas arrasadas, artículo extranjero á 2'25 pesetas.
Lanas con dibujos novedad, surtidas á 1'75 pesetas.
Paños para abrigos, nueve palmos ancho, á 3'50 pesetas.
Artículos negros
Armures negros, se liquidan. Tres piezas como griego, á 75 céntimos.
Armures, fantasia algodón, á 50 céntimos.
Armures, fantasia brochados, gran novedad á 2 pesetas.
Armures clase extra, gran colección en dibujos, á 2'50 ptas.
Alpacas negros, colores, brochados y lisos, gran colección á 1'50 pesetas vara.
Peluch y terciopelos los de 10 reales á elegir á 6 reales.
Veluditos y Panillas, todos los colores á elegir, también á 4 rs.
Varios
Paraguas viejo Estrella, tela Alpaca de lana, á 4 pesetas.
Idem de seda pura, á 8 ptas.
Visillos blancos y de color á real y medio vara.
NUBES de lana alcapada, negras y colores, á elegir á 75 cts.
Nubes de verano de semiseda y toquillas de idem á 6 y 4 reales.
Corbatas blancas y colores; cuellos y puños, se liquidan la pieza á un real.

Faldas de fieltro bordadas á 7'50 pesetas.
Id. de lana bordadas, á 5 ptas.
Faldas de seda con encaje, gran fantasia á 40 pesetas.
Cubre corsés, punto inglés, á 75 céntimos.
Toreros Colores y Crudos entallados y Largos, á 2'25 pesetas.
Pantalones para señora, colores y crudos, distintas tallas, á 2'50 pesetas.
Rentería Hilo y Algodón
Mantelería 12 cubiertos, hilo puro, en color, á 32'50 ptas.
Idem 12 cubiertos, blancas, hilo puro, á 17 pesetas.
Idem 12 cubiertos, algodón, refrescos, á 9'50 ptas.
Idem 12 cubiertos, á 8 ptas.
Servilletas y Manteles, docena, desde 2 pesetas.
Tohallas rusas, gran surtido con rebaja de precios considerable.
Artículos de seda
Surah, surtido en colores, elegir á 6 reales vara.
Sedas japonesas, anchas, á 8 reales vara.
Daman para Semana Santa, desde 2'75 pesetas vara.
Gran surtido en Mantillas blondas, Gasa, Gacetiili y Tul, á precios convencionales.
En Medias y calcetines, des-pampanante surtido.
Bastan los géneros detallados, para comprobar la baratura de los precios, omitiendo innumerables artículos por que no resulte pesada nuestra labor.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—A todo comprador se le dará á elegir GRATIS un bonito cuello de encaje para la temporada de verano.

Solo son quince días